Gimnazjada- czesc teoretyczna konkursu

matematyczno-przyrodniczego

Test jednokrotnego wyboru, za kazda prawidlowa odpowiedZ mozesz uzyska¢ po 1 pkt. Wszystkie

odpowiedzi, ktére zaznaczyle§ w teScie przenie$ na karte odpowiedzi

1. Grad spadajacy na Ziemie¢ to oddzialywanie:
a) elektrostatyczne
b) grawitacyjne
c) magnetyczne
d) mechaniczne

2. Sila wypadkowa sil réwnowazacych sie jest:
a) roéwna zero
b) wicksza lub rowna zero
c) wicksza od zera
d) mniejsza od zera

3. Im wig¢ksze masy oddzialywujacych cial, tym wartos¢ sily grawitacyjnej jest:
a) wigksza
b) mniejsza
¢) im wieksza masa tym mniejsza sita
d) im mniejsza masa wigksza

4. Dzialajac sila 30N przesunieto skrzyni¢ o 15m. Jaka prace wykonano?

a)
b)
c)
d)

0[]

45 [J]
450 [J]
225 [ke]

5. Jednostkg podstawowa w ukladzie Si_nie jest:

a)
b)
¢)
d)

Amper
Niuton
Kelwin
Sekunda

6. Jaka jest moc silnika, ktory w czasie 20 minut wykonal prace 2400J

a)
b)
c)
d)

2 [W]
2[J]

20 [W]
120 [W]

7. Energia Kkinetyczna ciala zalezy od:

a)
b)
¢)
d)

masy i objetosci

tylko od szybkosci ciata
masy i szybkosci ciata
wysokosci 1 gestosei

8. Energia potencjalna ciala opadajacego na ziemie:

a)
b)
¢)
d)

ro$nie

maleje

nie zmienia si¢
zalezy od V

9. Przewod o oporze R przecieto w polowie dlugosci i otrzymane cze$ci polaczono rownolegle. Opor,
jaki otrzymaliSmy wynosi:

a) 2R
b) R
¢) 0.5R



10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

d) 0.25R

Ci$nienie stupa wody o wysokosci 10cm wynosi okolo:
a) 10Pa
b) 98 Pa
c) 9.8Pa
d) 980Pa

UltradZwieki maja w poréwnaniu z dzwickami styszalnymi wiekszg:
a) dlugos¢ fali
b) czestotliwosé
c) intensywnos$¢
d) predkosc rozchodzenia si¢

Kolarz przebyl pierwsze 26km w czasie 1 godziny, a nastepne 42km w czasie 3 godzin. Srednia
szybkos$¢ kolarza wynosila:

a) 18km/h
b) 17km/h
¢) 19km/h
d) 20km/h

‘Wapno gaszone to:
a) CaO
b) Ca(OH)y

c) Ca(OH)p+ piasek
d) Ca(OH)2 +HyO

Wzor zasady amonowej to:
a) NH3*H,O
b) NH4OH
¢) NH3
d) NH3OH
Papierek uniwersalny w soku z cytryny zabarwi si¢ na:
a) zo6ho
b) niebiesko
c) zielono
d) czerwono

NayS04 *10H,O to:
a) wodoroso6l
b) hydroksosol
c) so6l podwojna
d) hydrat

Grupa funkcyjna charakterystyczna dla alkoholi to:
a) grupa karbonylowa
b) grupa karboksylowa
¢) grupa hydroksylowa
d) grupa aminowa

Ile graméw siarczan (VI) baru BaSO4 powstanie w reakcji 49g HySO4 z BaCly:
a) 1165¢g
b) 2343 ¢
c) 495¢
d) 49.0¢g

Wzor ogélny alkinow:
a) CpHpp
b) CnH2n+2
¢) CnH2n-2



20.

21.

22.

23.

24,

25.

26.

27.

28.

d) CnHsn

Alkohol polihydroksylowy to:
a) etanol
b) metanol
c) gliceryna
d) acetylen

Wzor karbidu to:

a) CaO

b) CaCl,

¢) Ca(OH)
d) CaCy

Octan metylu to zwigzek ktory powstal w reakeji :
a) kwasu etanowego z alkoholem metylowym
b) kwasu metanowego z alkoholem etylowym
¢c) metanu z etanem
d) kwasu etanowego z alkoholem etylowym

Produktami w reakcji spalania calkowitego sa:

a) COp+HpO
b) CO+Hy0
¢) CaO+Hy0
d) C+HpO

Jeden bok prostokata zwigkszono 010%, drugi zmniejszono o 10%. Czy pole tego prostokata ulegnie
zmianie? Jezeli tak, to o ile?

a) nie

b) tako 1l %

c) tako10%

d) tako9%

W 16kg nasion znajduje si¢ 10% zanieczyszczen. Ile kilogramoéw zanieczyszczen trzeba usuna¢, aby
stanowily one tylko 4%?

a) 0,96 kg
b) 0,6kg
c) lkg

d) 0,62kg

Ile kilogramoéw 15% wodnego roztworu soli kuchennej znajdowalo si¢ w naczyniu, jezeli po
odparowaniu 4kg wody otrzymano 25% roztwér tej soli?

a) 1,5kg
b) 10kg
c) 9,6kg
d) 1,44kg

W pewnym gospodarstwie domowym $rednie miesieczne zuzycie wody wynosi 3m’ na osobe. Ile to
litrow?

a) 31
b) 3001
) 301

d) 30001

W prostopadloscianie o wymiarach 4cm, Scm, 6 ¢cm, najkroétsza i najdluzsza krawedz skrocono
0 2 cm. O ile zmniejszyla si¢ objetos¢ prostopadloscianu?
9 o4cem’
0 40 cm’
0 60 cm’
0 80 cm’

b)
<)
d)



29. Do puszki z woda w ksztalcie walca o Srednicy 20cm wrzucono kamien. Poziom wody podniost sie o
0,1 dm. Kamien ma objetosé:
a) 100w cm’

» 20m em’
9 10mem’
9100 ent’
30. Odleglo$¢ miedzy miastami A i B na mapie wynosi 150km, a na mapie S cm. Jaka jest skala tej mapy?
a) 1:30
b) 1:3000
c) 1:300000
d) 1:30000

31. Sukienka kosztowala 75 zl. Jej cen¢ obniZzono o 20%, a nastepnie nowa cen¢ podwyzszono o 20%.
Koncowa cena sukienki:
a) Zwigkszyla si¢ 0 4 %
b) Zmniejszyta o 4%
¢) Nie zmienita si¢

1
d) Zmniejszyta o 46%
Informacja do zadan 32i 33:

Aby obliczy¢ masg idealna dla kobiety (wg P. Broca), nalezy od wzrostu [w cm] odja¢ 100, a nast¢pnie obliczy¢
85% tej wartosci — otrzymamy wowczas idealng mase [w kg].

32. Jaka jest idealna masa dla kobiety o wzros$cie 170 cm?

a) 59,5kg
b) 44,5kg
c) 85kg

d) 52,5kg

33. Niech x oznacza wzrost kobiety w centymetrach. Ktérym wyrazeniem nie mozna wyrazi¢ opisanej
wyzej reguly obliczania idealnej masy dla kobiet?
2 0,85(x—100)
by x—100—0,15(x—100)
o 0,85x-100
d) 0.85x—385

34. Diagram przedstawia udzial procentowy poszczegélnych odmian jablek w catkowitych zbiorach
jablek w Polsce.

Zbiory niektorych odmian i”m"?( 18%
jablek w Polsce (w tonach) /

idared 450 1ys. f—Jonagold
jonagold 260 tys. \ ;

i g - ) \ b, szampion
szampion 240 tys.

cortland |
8,4% 8,4%

[3pows3-51

Jaki procent masy wszystkich zebranych jablek stanowily lacznie jablka odmian jonagold i champion?

a) 20%
b) 18%
c) 52%
d) 25%

Do rozwiazania zadan 35 i 36 wykorzystaj informacje podane ponizej oraz mape:




Na poczatkn XX w. w Afrvee znaleziono najwiekszy diament swiata.

Najwigkszy diament
swiata

Nazwa:
Cullinan

Masa:
3106 karatow (621.2 g)

Miejsce mmalezienia:
Premier Mine

Wpolrzedne
geograficzne miejsca
maleziema:
25°40'S, 28°31'E
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Na podstawie: Geegrqffa — mapy bonturowe, Warszawa 2003,

35. Najwiekszy diament Swiata znaleziono w:

a. w Angoli

b. wKongo
c. Namibii
d. wRPA

36. Bogate zloza Namibii zawieraja przecietnie 0,2 karata diamentéw w 1m’® piasku i zwiru. Aby
znalez¢ diamenty lacznej masie rownej najwiekszemu diamentowi Swiata nalezy przeplukaé
piasek i zwir w ilo$ci okolo:

37

38

39.

40

. Pewien obiekt pokonal 150m , poruszajac si¢ z predkoscia 6

“ 6000m’
> 12000m’
¢ 16000m’
4 18000m’
a. 150min
b. 15 min
c. 1,3min
d. 1,5min

. Wskaz zdanie w ktérym wystepuje blad.
a.  Woda szybko si¢ ogrzewa i wolno traci ciepto, co chroni organizm przed przegrzaniem i

wychtodzeniem.

km

PR Ile czasu mu to zajelo?

b. Woda jest rozpuszczalnikiem, wigc w organizmie petni funkcje transportowe.

°©

Tylko w obecnosci wody mozliwe jest zycie.

d. Woda w temp. 4°C ma najwigksza gestos¢, wigc w zimie w stanie plynnym zalega przy dnie
zbiornikow wodnych, co pozwala organizmom wodnym przetrwac okres zimy.

Przykladem symbiozy jest;

a. wspoltzycie grzybow kapeluszowych z korzeniami roélin wyzszych

b. organizm — porost

c. wspotzycie bakterii brodawkowych z korzeniami roslin motylkowych
d. wszystkie odpowiedzi sg prawdziwe.

. Cebula, ktéra wykorzystujemy konsumpcyjnie jest;

a. korzeniem rosliny
b. bulwa pochodzenia roslinnego
c. zbiorem lisci spichrzowych
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d.

zbiorem korzeni spichrzowych

. Ktore narzady tworza uklad oddechowy czlowieka;

a.
b.
c.
d

serce, nerki, krtan

gardlo, tchawica, ptuca
przetyk, oskrzela, watroba
zotadek, ptuca, oskrzela

. Zmniejszenie populacji zab w Polsce moze by¢ spowodowane:

a.

b.
c.
d.

a.
b.
c.
d.

osuszaniem bagien

zanieczyszczeniem wod

nieprzemyslang budowa drog i autostrad
wszystkie odpowiedzi sa prawidlowe

Erytrocyty transportuja;

dwutlenek wegla, wode
wode, glukoze

tlen

mocznik

. Wirusem HIV moze doj$¢ do zakazenia:

a

b.
c.
d.

przez podanie r¢ki

przez zakazona krew
ugryzienie komara
korzystanie z tej samej toalety

. Wskaz bledne zdanie;

a.
b.

Najzdrowszg dietg dla cztowieka jest dieta zrownowazona.

Jezeli po biegu warto$¢ tetna wysitkowego szybko osigga warto$¢ tgtna spoczynkowego to
organizm jest sprawny fizycznie.

Dla narzadu stuchu bezpieczny poziom nat¢zenia dzwigku wynosiod 0-140 dB.

Podczas skokow do wody moze dojs¢ do zerwania rdzenia przedluzonego, ale tkanka
nerwowa zregeneruje sie.

. Produkty fotosyntezy to:

a.
b.
c.
d

woda, glukoza
dwutlenek wegla, woda
cukier, dwutlenek wegla
tlen, glukoza

. Ktére organizmy wytwarzaja zarodniki;

a.

b.
c.
d.

a.
b.
c.
d.

paprocie, mech ptonnik
pieczarka, mech ptonnik
sosna, jabton

Swierk, r6za

Wskaz cechy roslin jednoliSciennych;

liScie rownowaskie, korzenie wigzkowe

liscie roznoksztaltne, korzen palowy

todygi bez przyrostu na grubos¢, liscie réznoksztattne

todygi z przyrostem na grubo$¢, jeden liScien w zarodku rosliny

. W Polsce pod ochrong sa nastepujace organizmy;

a.
b.
c.
d.

lis ,limba

ry$, Swistak

konwalia le$na, dzika r6za
dab, lipa

. Wskaz prawidlowy lancuch pokarmowy;

a.
b.
c.
d.

trawa — lis - ggsiennica motyla — wilk
ziarna zbdz — szczur — mysz — kot
sarna — sosna — wilk

$wierk — korniki — dzieciot — jastrzab






